

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.
Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50
CAPITAL 6'50
Semestre 3'50
Extranjero, un año. . . 13'00
NÚMERO SUELTO. . . 0'10
Atrasado 0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Regieio

SORIA: 3 de Diciembre de 1923.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

CUESTIONES FUNDAMENTALES

Los maestros de nuestros hijos.

Se habla con frecuencia de que hay Escuelas Normales con poca matrícula. Esto se llama «crisis de las Normales». Y se piensa que el modo de resolver esa crisis es suprimir esas Escuelas. Naturalmente, esta solución no requiere gran esfuerzo mental. Una cabeza no funciona bien, pues la cortamos y en paz. Si en un pueblo hay un germen que origina dolor en las cabezas de sus habitantes hay dos caminos para resolver el mal. El más sencillo es el de cercenarlas. El más sensato es el de investigar el germen y una vez encontrado destruirlo. El primer modo de atacar el daño deja al pueblo sin habitantes. Cura un mal y origina otro mayor. El segundo modo cura el mal y hace el bien de poner sanos y vigorosos los cerebros.

Por analogía graciosa con este ejemplo viene á mi memoria una sencillísima solución que fué propuesta para resolver el árido problema de Marruecos. Consistía en cortar la cabeza á todos los moros amigos y de esta manera tan fácil se sabía cuales no lo eran y á todo moro que se encontrara con la cabeza sobre los hombros había que pegarle firme porque era moro enemigo.

Peró este modo elemental de resolver, no resuelve nunca nada pues al no buscar la causa, hoy cerraríamos dos Escuelas Normales, los meses más tarde habríamos de cerrar quince y más tarde las demás. Claro es que habría un inconveniente para el país cual sería el de que se quedaba sin maestros.

Otros señores solucionan el problema quitando las Escuelas Normales á las humildes capitales provincianas para instalarlas en las más grandes ciudades españolas. Para los profesores de Normal sería una bonita solución: yo iría á Zaragoza por ejemplo y todos nos colocaríamos de golpe, y porrazo en Madrid, Valencia, Sevilla, y así sucesivamente. Pero los alumnos saldrían mal parados. Precisamente la matrícula más numerosa se halla en las provincias más humildes, no en las ciudades populosas. El muchacho que á duras penas viene del apartado rincón provinciano á nuestra población y en gran número de casos no puede venir á estudiar á la capital de su provincia. ¡Cómo iban á ir á Zaragoza ó á Madrid! Los que conocemos muy de cerca la cuestión sabemos que esto agravaría enormemente el problema.

En lo que todos los españoles están de acuerdo es en afirmar que faltan Maestros y faltan Escuelas y así lo ha reconocido el Directorio Militar. Hay pues que aumentar el número de Maestros y el número de Escuelas primarias. Naturalmente no es camino para aumentar el número de Maestros el de ir cerrando Normales. Tampoco el de dejarlas abiertas, sin estudiar el problema, si como ocurre en algunas, los alumnos no acuden.

De qué serviría poner muchas jaulas abiertas si los pájaros no quieren entrar? Quien sabe si colocando un poquito de alpiste...

Y hemos dado en el clavo sin darnos cuenta. Porque la despoblación de Normales no puede achacarse á que su Profesorado sea malo. Todo el mundo sabe que en las Normales españolas de hoy se trabaja intensamente por su entusiasta magisterio formado por licenciados y doctores en gran par-

te y por alumnos de la Escuela Superior. Es profesorado joven y con ganas de trabajar; lo demuestran sus obras, su labor de clase, la Revista que puede ser el índice cultural y que es la más importante en su género que se publica en España, sosteniendo decorosamente el intercambio con Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos. Este Profesorado es precisamente el que renovó fundamentalmente las Escuelas Normales españolas transformándolas en los últimos quince años en centros nuevos de cultura moderna.

No está el germen del daño en el Profesorado de las Escuelas Normales, ni en su intensa actuación cultural.

Sigamos buscando.... ¿Sabeis cual es el jornal del maestro español? Cuatro pesetas y pico (menos de cinco pesetas.) Con este jornal, (en el que se eterniza durante diez, veinte y más años de su vida por la desesperante quietud de su Escalafón) tiene que vestirse dignamente, sostener con decoro su familia, numerosa en muchos casos, comprar libros y revistas para renovar sus conocimientos y dedicarse contento y entusiasta á educar y enseñar á los nuevos ciudadanos españoles...

Y su misión de tanta trascendencia patriótica, espiritual y moral, de tal importancia en los pueblos modernos, se retribuye con cuatro pesetas de jornal.

Y teniendo este pequeño detalle en cuenta ¿quien se extraña de que no tengan alumnos las Normales? Lo asombroso sería que á ellas acudiesen en tropel nuestros jóvenes cuando en cualquier oficio, hasta un modesto peón, se halla mejor retribuido.

Concedamos siquiera las tres mil pesetas, que se asignan á los más humildes funcionarios, y con solo esto, lejos de pensar en cerrar una Normal española tendríamos por el contrario que ampliar sus salones de clase.

Y claro es que ese sueldo de funcionario humilde del Estado que hoy es el ideal de nuestros maestros no puede ser el punto final del problema.

España no podrá tener buenos Maestros hasta que los pague con esplendidez. Los buenos servicios hay que pagarlos bien. Y el servicio que prestan los educadores si no estoy confundido, es de los más importantes en todo país moderno.

Ch.

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

LA FARÁNDULA PASA...

Por los áridos campos de la parda Castilla la farándula pasa... Una vieja carreta que conduce á una reina caprichosa y sencilla, varias damas, graciosos, un galán y un poeta.

Van ufanos y alegres. Una vieja posada, que en la paz del inmenso paisaje campesino, se descubre á lo lejos, finará la jornada y aliviará el cansancio y el dolor del camino.

En sus rostros que tienen palideces de cera, se adivina el misterio de la loca quimera que hace bello y amable el dolor de la vida.

Es la farsa continua... Son los pobres farsantes que bajo sus bordados y sus falsos brillantes pasean el engaño de una gloria fingida.

Fernando Cano.

Higiene de la habitación del niño y de sus juguetes.

Es costumbre inveterada que cada expositor de una idea, suya ó ajena, trate de justificar cumplidamente la importancia, la trascendencia de ella: me bastará recordar que el niño pasa en su leonera ó perrera (eufemismo antinómico familiar de dudoso gusto, usado entre nosotros para designar el cuarto de chicos, habitualmente desahogado) casi toda su vida infantil, sobre todo en el caso frecuente de que su habitación de juegos, su cuarto de estar, sea también su dormitorio.

Y siendo el organismo infantil tan directa y profundamente estimulado, favorable ó desfavorablemente, por el medio en que se desarrolla, se explica la preocupación constante de los padres por proporcionar, con arreglo á su posición social, un ambiente sano y agradable, apropiado al logro del fin más grande, más justo y más noble que las acciones humanas puedan tener: criar hijos sanos de cuerpo y de espíritu.

En los primeros meses de la vida del niño, no se siente la necesidad de habilitarle en la casa departamento especial; al contrario, los constantes cuidados que el tierno

vástago requiere, obligan á su madre y niñera á estar pendientes de él en todo momento; el niño queda perfectamente atendido en el mismo dormitorio de sus padres y en las mismas habitaciones en que desenvuelven su vida ordinaria: un moisés, transportable fácilmente de un sitio á otro y una mesita de ruedas, un cestillo ó una caja cual quiera en que esten siempre á mano las indispensables mudas de pañales y los utensilios de aseo personal, tan constantemente requeridos en esta época, bastan para llenar esas primeras necesidades. Pero poco á poco, van despertando los sentidos y la inteligencia del tirano de la casa; hacia los tres meses, echa sus manitas á cuantos objetos ve, queriendo cogerlos y enterarse instintivamente de su naturaleza; desde esa época hasta los ocho ó diez meses, ensaya el juego de todas articulaciones y las fuerzas de sus músculos, intentando afianzarse sobre sus piecitos, saltar y botar en tanto se note apoyado en los brazos maternos, y desde los nueve meses hasta que andan solos, es la época más cansada para las personas á cuyo cuidado están, á las que rinden la cintura

por su constante deseo de echarse al suelo, andar y revolcarse; se impone ya tener un tapiz ó alfombra de espesor y suavidad convenientes, para que aisle del contacto frío del pavimento y no lastime la tierna piel del pequeño; este tapiz, en el que comienza á gatear, se transporta de una habitación con mayores molestias que el moisés, pues supone mayor espacio libre, y frecuentemente hay que arrinconar muebles y en los que quedan al alcance del niño, se agarra este al menor descuido, á veces volcándose encima; es preciso, por tanto, buscar emplazamiento definitivo de la estancia del niño y local para sus juguetes y juegos; la leonera esta virtualmente creada, pero diseñada por toda la casa; planteado el conflicto, hay que resolverlo disponiendo un cuarto para el pequeño.

¿Dónde y cómo debe hacerse? Por impulso afectivo, consciente ó inconsciente, todos los padres destinarian á ello la mejor de la casa: pero el problema de la vivienda sigue y seguirá siendo acaso el más arduo, el de solución más difícil y penosa para las clases pobre y media; la realidad de la vida impone buscar, á veces, solución, que no siempre son razonadas y científicas, ni aun razonables y artísticas.

Las escasas habitaciones de que el pobre dispone de ordinario, y la necesidad en que un gran sector de la clase media (médicos, notarios, ingenieros, agentes de negocios, comerciantes, etc.) se halla de utilizar los mejores compartimientos de la casa para recibir en ellos á su público, supedita el emplazamiento de la consulta, despacho, sala, etc., el de las demás dependencias familiares; el niño ha de estar alejado de aquellos sitios en que el padre gana el pan, para que no moleste con sus gritos, risas ó llantos; se reconoce la necesidad ó la conveniencia de destinar para el niño tal departamento bien soleado, tal otro de excelente ventilación, pero... como en tantas otras cosas, el culto á la rutina, á la banalidad, á las razones prácticas y al positivismo, dictan la conclusión; y se instala al niño donde y como se puede. Cito sólo estos casos en que parece tener excusa esa conducta de los padres y no quiero hablar de quienes, sin esos apremios por lugar ú orden económico, conservan en sus casas gabinetes, salones ó salas para visitas, que no sirven más que en contados momentos y alejan de las más usadas habitaciones á sus hijos para no oírlos, dejándolos al cuidado más caritativo de manos mercenarias; tales desdichados egoístas, son degenerados, imbéciles ó criminales, sin corazón ó sin cultura, que no merecen el inapreciable título de padres, ni saben serlo; un mediano observador, conocedor de las exactas condiciones de vida material de los dueños de la casa, podría juzgar con bastante justeza de sus cualidades psíquicas y morales, sólo con saber donde y cómo instalan á su prole.

Y desde que el pequeño cumple un año hasta su emancipación de la infancia, ó al menos hasta que concurre al colegio ó taller, su vida se desarrolla casi constantemente en su habitación, que ya entonces suele convertirse en la de todos, atraídos á ella inconscientemente, por cariño, por hábito ó acaso por la mayor libertad de que gozan en la leonera, por la falta de orden que la distingue.

Cada edad requiere utensilios distintos, muebles diversos, reparaciones diferentes; á esto subviene siempre bien la buena voluntad de todos; lo importante, lo esencial, es, pues, la habitación. Veamos en rápida ojeada, las condiciones higiénicas que debe reunir y recordemos que hay muchísimos

ECOS

Ruidos.

De vez en cuando, revolucionariamente, un ruido, agudo, estridente, rasga el silencio de la ciudad como un cohete en la noche. Y un temblor de sobresalto recorre la paz de los hogares como una chispa eléctrica.

Ha sido el golpe seco de una puerta, que ha cerrado violentamente; el bocinazo sonoro de un auto; el traqueteo de un carro; el chirrido antipático de un cierre metálico....

Por el día, los ruidos, se pierden, muchas veces, en el zumbido de la columna ciudadana. Por la noche, los ruidos, tienen el carácter de un asesinato. Ante ellos, como la vida bajo el puñal, el sueño queda roto; la meditación, truncada; el sosiego, interrumpido: la paz, perturbada.

¿Y por qué golpea la puerta y traquetea el carro y suena brutal la bocina y chirria el cierre metálico? La puerta tiene sus cerrojos; la bocina tiene sus voces apagadas; el carro su carretera, el cierre metálico sus engrasadores.

Es que en el anarquismo social en que vivimos; en el individual libertinaje que preside nuestros actos; en la brutal falta de respeto para los demás ciudadanos, que guía nuestras acciones personales, no pensamos jamás en aquellos cuyo reposo no tenemos derecho á perturbar; en aquellos á quienes interrumpimos la meditación ó el estudio sin más ley ni razón que nuestra voluntad, nuestros caprichos ó nuestros abandonos.

La falta de respeto á los demás ciudadanos; falta que se manifiesta en la mayoría de nuestros actos, es una consecuencia de la deficientísima educación social que recibimos, y nosotros estamos persuadidos de que no habremos llegado á una sociedad medianamente perfecta mientras no tenga un valor real y efectivo aquel olvidado principio:

«Respetá á los demás como á tí mismo....»

Sigma.

seres que no pueden tenerla y por ello, tienen que hacer vida en el arroyo, á pesar de gozar del mismo derecho á la vida que los de clases adineradas; hasta que estas enormidades sociales no desaparezcan, hasta que los índices estadísticos de mortalidad, morbilidad y criminalidad, no sean los mismos para todas las capas de la sociedad, es inútil hablar de igualdad de deberes, puesto que la actual organización deja insatisfecho el más inalienable de los derechos; nunca me he sentido más avergonzado de mi condición ciudadana, que ante la cara de asombro que un inteligente gitano, recién ingresado en nuestro Hospital, reveló al decirsele que se desnudara para meterse en una cunita, cuyo uso, como el de las sábanas y mantas, no podía comprender.

Dr. R. Herrero del a Orden.

González Blass y C.^a
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y PORTU
Manzanilla de
Sanlúcar.
oñac Jerezano.

RESUMEN

DE JUEVES A LUNES
ESPAÑA

El jefe del Somatén de Madrid ha dispuesto que los somatenistas madrileños salgan destacados a distintos puntos con motivo del regreso de los Reyes a la Corte.

—En distintas regiones de España se han registrado grandes temporales de lluvia y nieve. En algunos puntos los trenes han sufrido grandes retrasos a causa de estar las líneas interceptadas por la nieve.

—Sigue la repatriación de tropas y según los partes de Marruecos la tranquilidad es completa en todo el protectorado español.

—En Guadix fué asaltado por varios desconocidos un agente de contribuciones. Los malhechores le dieron muerte y se apoderaron de 30.003 pesetas.

—El sábado último se reunió en la presidencia, la Junta Protectora de la Producción Nacional, tomando algunos acuerdos de interés.

EXTRANJERO

La próxima primavera visitará el príncipe de Gales el Sur de África.

—Continúa la intensidad de la campaña electoral inglesa.

—Siguen las excavaciones en la tumba de Tutankamen.

—Ha llegado a París el Shar de Persia.

—En Santo Domingo ha sido levantado un monumento a Rubén Darío.

—En Washington se ha descubierto un complot para volar varios Consulados.

—Sigue sin resolverse la crisis del Gobierno alemán. Stegerwal ha renunciado a formar Gabinete, y se ha encargado de ello el señor Marx. De no lograr este señor formar un Gobierno de coalición, el Presidente Ebert tendrá que disolver el Reichstag.

—En el Rhur parece que se vuelve a la normalidad.

COLABORACIÓN

LIBROS NUEVOS

“Versos de los veinte años”
de LUIS DE OTEIZA

Hasta nosotros llega hoy, sorprendiéndonos gratamente el primer tomo de las obras completas de Luis de Oteiza, cuya publicación ha comenzado la editorial Mundo Latino.

Conocíamos la interesante y provechosa personalidad de su autor: sus crónicas humorísticas plenas de intención y de mordaces comentarios, sus valientes y nobles campañas periodísticas, alguna de ellas como la emprendida en Marruecos hace dos años de las más sensacionales e inteligentes realizadas en nuestro país, pero venidos no ha mucho al campo de las letras desconocíamos la actividad poética de Luis de Oteiza, primera manifestación de su talento, de la que se desvió, luego, casi por completo, para dedicarse más febrilmente al periodismo en donde ha alcanzado un puesto sobresaliente.

Este bibeiro ha venido a presentarnos a Oteiza como lírico: Sus versos escritos en la mocedad del autor en los momentos de la epifanía de la nueva poesía castellana, en los que aún se sentía en el campo poético la decadencia y

la desorientación que dominó a nuestra Musa en la segunda mitad del siglo pasado y sin embargo todas las composiciones que contiene por su perfume sutil y su presura lírica pueden considerarse como versos escritos hoy, cuando la lira castellana ha adquirido, con las nuevas conquistas formales un esplendor análogo al que tuvo en sus mejores tiempos.

A las muchas facetas del alma de Oteiza tenemos que añadir, los que le desconocíamos, una nueva: la faceta de poeta y de poeta de los más puros.

También en este libro se nos muestra la personalidad de su autor proteica y múltiple. En él vemos a un alma juvenil e inquieta plena de lirismo con una sed insaciable de emociones y de belleza. Nueve son las secciones del libro y varios los temas, hay en ellas un temperamento fuerte sorprendido por el espectáculo de la vida y de la naturaleza, amante de todo y que todo lo intenta; unas veces es un ensayo épico; otras, un canto a la naturaleza; otras son poemas y romancillos a la manera arcáica; las más es el alma de las cosas y su alma propia la que interesa sobre todo al cantar. Y en todas triunfa el autor bajo la multiplicidad formal de las últimas adquisiciones de simbolistas y parnasianos en la técnica del verso.

Más, sobre toda esta variedad de formas y de temas hay algo que lo puede unificar y es la fuerte vena lírica de su autor.

Oteiza humorista, crítico, periodista, político, hombre de acción pleno de optimismo, es antes todo un alma sensible y delicada exuberante del lirismo, a veces de una sensibilidad enfermiza. Y son acaso, de todas sus composiciones juveniles, las que más preferimos aquellas que más responden a esta sensibilidad, agrupadas al final del libro con el título común de «Melancolías» en las que el poeta nos habla de su alma dolida y triste en una forma simple y pura.

A esta sección pertenecen las dos que copiamos a continuación:

CREPUSCULAR

«Cada tarde, cuando muere,
alguna ilusión me arranca;
por eso al caer el Sol
siempre hay en mis ojos lágrimas.

Las negruras de la noche
tras la luz de la mañana...
Tras la ilusión venturosa
la desilusión amarga...

Hay, cuando agoniza el día,
una agonía en mi alma;
cada tarde, cuando muere,
alguna ilusión me arranca.»

FLOR DE ALMENDRO

«Como las flores de Almendro
fué temprano aquel amor,
como esas flores que nacen
al primer beso del Sol.

¡Que triste que el bien no dure!
Aún no llega y ya paso...
¡Que triste que del Almendro
viva tan poco la flor!

Como esas flores que nacen
al primer beso del Sol;
como las flores de Almendro
aquel cariño murió.»

Angel del Río.

Gran Confeitería y Pastelería.

PABLO HERRERO

Las mejores mantecadas.

Calendarios de pared

PARA 1924.

EL PORVENIR CASTELLANO ha recibido un gran surtido de preciosos almanagues de pared para 1924.

Los artísticos cromos con sus correspondientes facos, los recibirán aquellos de nuestros lectores que al empezar el año hayan abonado el importe de la suscripción.

El calendario de pared de EL PORVENIR es un importante obsequio a sus lectores.

Nuestros abonados de fuera de Soria pueden recogerlo en la forma que les sea más fácil, teniendo presente que han de estar al corriente en las listas de suscripción.

PARA EL DIA DE REYES

En favor de los niños necesitados.

RELACIÓN de donativos en metálico ó en especie á favor de los niños necesitados residentes en Soria, para que sean entregados en el día de Reyes.

	Pesetas
Suma anterior...	498,00
D. Alfredo Gomez Robledo	10'00
Maria Esther Longares	1'00
Honorito, Lili, Concha, Mari y Manolín Vázquez	5'00
Banco de Aragón	25'00
Suma...	539,00

Chistes.

El día de las alabanzas.

—Era tan excelente hombre como valiente general, pudiendo asegurarse que no encuentro en su vida ni un solo enemigo.

Media apuesta

Un charlatán incorregible apostó y endureció a que estaría una hora sin hablar palabra.
Pero al cabo de media hora miró el reloj, y, no pudiendo contenerse, dijo:
—¡Na, ie me negará que ya he ganado diez duros!

Un experimento

Un prestigitador va a hacer un nuevo experimento.
—Vean ustedes—dice—cómo el duro que tiene ese caballero en el bolsillo pasa al bolsillo de esa señora...
—¡Qui!—interrumpe el aludido. ¡No hay tal duro!

El corazón

Una niña muy coqueta se lamenta de la infidelidad de los hombres:
—¡Todo ha concluido para mí! Tengo el corazón hecho pedazos!
—Y ni siquiera te queda el recurso de reunirlos—le contesta una amiga—porque hace tanto tiempo que los has ido repartiendo,

Una cuenta

Un viudo, hablando con un p. leto muy ignorante, le preguntaba:
—¿Cuál es la diferencia entre ocho y tres?
—No lo sé.
—Vamos a ver; si tú tienes ocho pesetas y yo te pido tres ¿cuántas te quedarán?
—Och.
—¡Pero, hombre, si te he pedido tres!
—Usted me las pide, pero yo no se las doy...

La Mancomunidad.

Por orden superior nos vemos obligados a no publicar un extenso escrito que el Presidente de la Mancomunidad ha dirigido a los 150 pueblos. Ignoramos lo que alrededor de este asunto ocurre.

Mañana es el día señalado para la celebración de la Asamblea a la que están citados todos los pueblos de la Mancomunidad.

Veremos lo que pasa, y de ello daremos cuenta a nuestros lectores.

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucursal en Almazán.

Los grandes estrenos.

EL HIJO DEL PIRATA

El estreno de esta emocionante cinta de series ha despertado en Soria enorme interés.

Es natural que así ocurra, ya que su estreno en Valencia constituyó el otro día un verdadero éxito, y de él se ocuparon extensamente varios periódicos.

«El Hijo del Pirata», es, a secas, la mejor cinta de la temporada.

Al anunciarse en el Teatro Principal de Soria, que tiene la exclusiva de las tres producciones de Gaumont, el abono se completó con lo más lucido de Soria.

Esta cinta que se estrenará el jueves próximo, unida a las grandes condiciones en que se encuentra el teatro,—comodidad, buena temperatura, é impecable proyección,—ha dado motivo para una verdadera «revolución» en cuanto a adquisición de localidades.

La empresa del coliseo soriano tiene dispuestas la celebración de dos grandes sesiones (fuera de abono) a las 5 y a las 10, para que todo Soria pueda disfrutar de las emocionantes escenas, de esta grandiosa cinta cinematográfica.

El programa de estas sesiones será idéntico al de las funciones de abono.

Noticias generales.

Mariano Granados

Nuestro querido compañero, el Director de «La Voz de Soria» marchó el jueves último a Barcelona para emprender una larga excursión por América del Sur.

Varios amigos del Sr. Granados le despidieron con un almuerzo íntimo.

Felicitemos cariñosamente al señor Granados por el triunfo profesional alcanzado en su carrera de abogado y le deseamos un viaje muy feliz.

Viajes.

Han salido:
Para Palencia, D. Aurelio Vicén Vila y su señora madre.

Para los niños del Hospicio.

El notable cuadro artístico del Casino de Numancia efectúa con gran actividad los trabajos preparativos para dar una función teatral en beneficio de los niños del Hospicio de Soria.

La función se celebrará próximamente en el Teatro Principal y el programa que todavía no conocemos por completo, se hace a base de la interesante comedia de Benavente titulada «La honra de los hombres».

Aplaudimos los buenos propósitos del cuadro artístico de Numancia y le auguramos un gran éxito.

Incendio

Cinco mil pesetas de pérdidas.

Dicen de Agreda que en la casa de campo sita en «Los manantiales» se declaró un violento incendio que destruyó gran parte del edificio.

Su propietario D. Patricio Muñoz ha sufrido pérdidas por valor de cinco mil pesetas.

Las nieves.

A consecuencia de las nevadas de estos días está cerrado el paso para toda clase de vehículos, en la carretera de Garray a Calahorra.

Ateneo de Soria.

Esta tarde, a las siete, dará en el Salón teatro del Casino de Numancia una conferencia sobre «Cancioneros Sorianos» nuestro compañero en la prensa D. José Tudela.

Prestan su concurso para esta conferencia un grupo de señoritas, dirigido por el joven pianista don Bernardo Ballenilla el cual ejecutará diversos bailables típicos de nuestra provincia.

Dado lo interesante del tema y los elementos que han de desarrollarlo, se puede asegurar que la velada de esta tarde, congregará en Numancia a todo Soria y constituirá un nuevo éxito para el Ateneo Soriano.

Aclaración.

Al ajustar el artículo del señor Artigas, publicado en el número anterior se dislocaron las líneas de un párrafo que decía así:

«y después del informe de los peritos, empezó la minuciosa y amplia prueba testifical, desfilaron testigos de toda clase y condición, sin aportar dato alguno concreto sobre la presunta culpabilidad del procesado, cuya inocencia, el Sr. Posada, con gran habilidad, en cada ocasión procura y consigue hacer resaltar.»

Teatro Principal * * * PROXIMAMENTE * * * Teatro Principal

Estreno de la insuperable film de emocionantes aventuras en doce episodios titulada:

El hijo del Pirata.

Por Artagnan y el célebre Biscotín.

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

Pésame de Mussolini a los franciscanos

Con motivo de la muerte del misionero franciscano padre Melotto, martirizado en China, Mussolini ha enviado al general de los franciscanos padre Bernardino Klumper, el siguiente telegrama:

«Quiero que llegue la expresión de mi sentimiento por la muerte del padre Melotto en China. El Gobierno nacional inscribe este martirio entre los nobilísimos recuerdos italianos sacrificados en el extranjero por la defensa de los más altos ideales». — *Dajfina*.
De «El Debate» 1-XII-923.

Defunciones.

Ha fallecido en Soria la respetable señora doña Andrea de Guardiola Canela, esposa del digno y celoso Director de la Prisión Provincial de esta ciudad.
— También ha dejado de existir el conocido y estimado soriano don Pedro Varea.
Reciban las afligidas familia nuestro sentido pésame.

CULTOS

Capilla de PP. Franciscanos.

Continúa con gran solemnidad en la Capilla de los P. P. Franciscanos, la novena en honor de la Inmaculada.

El día 8, festividad de la Inmaculada, se dará la absolución general para los Hermanos Terciarios después de cada misa.

Se advierte a todos los cordógrafos que en dicho día después de la misa de nueve se dará la solemne Bendición Papal, exclusivamente para ellos.

Horario de Misas.

Todos los días se celebran misas desde las cinco y media hasta las ocho.

El Porvenir Castellano

Lunes y Jueves.

Amplias informaciones telegráficas.—Número suelto, 10 céntimos. Año, 6,50 pesetas.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

NICOLAS HERNANDEZ

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, núm. 2.—Soria.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos

Grageas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Río, 8

Despacho: Canalejas, 49.

Teléfono 49.

SORIA

LA FAVORITA

Calzados, alpargatas y abarcas de goma

FERNANDO MARTINEZ

DOMÍNGUEZ

Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14

SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero.—Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos

Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valencianas y Alicaninas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1'50 y de niños desde 0'80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Teléfono de EL PORVENIR número 62.

Madrid 3, a las 17 h. Conferencias.

Esta mañana ha estado en la Presidencia conferenciando extensamente con el presidente interino, el Director de Seguridad.

También ha estado en la Presidencia el Director de Carabineros.

Los alquileres.

Una numerosa Comisión de vecinos de Málaga, Valencia y otras poblaciones ha estado esta mañana conferenciando con el marqués de Magaz sobre el asunto de los alquileres.

La Comisión pidió al Presidente la prórroga del decreto de alquileres durante un año como mínimo y le expuso la situación de indefensión en que quedarían los vecinos sin el Tribunal Mixto de caseros y vecinos.

El Marqués de Magaz, que escuchó atentamente a los comisionados, les manifestó que él habla siempre muy claro y por sus manifestaciones anteriores se puede juzgar que el decreto no será prorrogado por corto plazo. Este asunto lo estudia con interés y cariño el Directorio y todos pueden estar bien seguros de que será resuelto sin lastimar los intereses de nadie según es norma del Gobierno actual.

Deberes sociales.

En el Círculo de Estudiantes de la Corte dió ayer una notable conferencia sobre Deberes sociales, el exdiputado maurista Sr. Serrano Jover, el cual fué muy aplaudido.

El Sr. Alba

La «Gaceta» de Madrid publica una disposición ordenando la comparecencia en Valladolid del exministro D. Santiago Alba y Bonafé.

Firma de Guerra

También publica la «Gaceta» de hoy una extensa firma de Guerra, sobre concesión de cruces y pensiones a distintos puntos del Extranjero.

Muerte del maestro Bretón

El insigne músico español don Tomás Bretón falleció ayer a las cinco de la madrugada.

El notable compositor contaba 73 años y ha fallecido, después de un año de sufrimientos, a causa de una lesión en el corazón.

En la Academia de San Fernando, Círculo de Bellas Artes y Conservatorio se han puesto colgaduras de luto.

Esta mañana se ha celebrado el entierro constituyendo una imponente manifestación de duelo, habiendo concurrido al fúnebre acto numerosas representaciones del arte.

La muerte del maestro Bretón ha causado general sentimiento.

Propaganda sanitaria.

En el Salón de actos del Real Conservatorio se celebró ayer un nuevo acto de propaganda sanitaria bajo la presidencia de D. Ramiro de Maeztu.

Los oradores que tomaron parte fueron muy aplaudidos.

Fallecimiento.

Ayer domingo falleció, tras rápida enfermedad, el marqués de Valzunce, Director General de Prisiones.
Su muerte ha sido muy sentida.

González Blass y C.^a

JEREZ

VINOS DE JEREZ Y OPORTO

Manzanilla de

Sanlúcar

oñac Jerezaño.

EL VIAJE DE LOS REYES EN ZARAGOZA.

Preparativos

La ciudad de Zaragoza se dispone a recibir dignamente a los soberanos de España.

En diversos lugares se han levantado arcos con banderolas y gallardetes. Multitud de casas están adornadas con flores y colgaduras.

Los escalatorres intentaron adornar las cúpulas de todas las iglesias, pero tuvieron que desistir a causa del furioso viento reinante. No obstante quedó adornada la cúpula más alta del Pilar con gran número de banderolas.

Ayer a las ocho de la noche empezó a llover copiosamente, durante la lluvia hasta la madrugada.

Hoy ha amanecido un día espléndido y el entusiasmo en las primeras horas de la mañana era indescriptible.

Una gran muchedumbre recorre las calles esperando el paso de los Reyes, y un público numerosísimo se halla estacionado frente a la estación.

De la provincia ha llegado un gran gentío.

En la estación.

Las precauciones tomadas por las autoridades son grandes.

En la Estación no se permite la entrada al público que se agolpa frente a las verjas.

En los andenes se hallan esperando a los Reyes las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; las damas de la aristocracia aragonesa; el Ayuntamiento y la Diputación de Zaragoza y numerosas representaciones de las Diputaciones y Ayuntamientos de Aragón.

El entusiasmo es enorme.

Llega el tren real

A las diez en punto de la mañana entró en agujas el tren real estallando una clamorosa ovación.

Cuando el tren se detuvo D. Alfonso saludó desde la ventanilla repitiéndose las entusiastas aclamaciones.

Fuerzas de artillería hicieron las salvas de ordenanza. Entre grandes aplausos y vivas descendieron del tren los soberanos. D. Alfonso vestía uniforme de Capitán general y D.^a Victoria abrigo y sombrero de piel negra.

Después de los saludos y presentaciones de rigor D. Alfonso pasó revista a las fuerzas que rindieron honores

Se organiza la Comitiva. Al Pilar.

En seguida se ha organizado la comitiva. Iban en primer término los Reyes con el alcalde de Zaragoza en coche a la gran Dumont; seguían después el general Primo de Rivera con los generales Sanjurjo y Martínez Anido, después marchaban las Comisiones y representaciones formando vistosísima comitiva.

Esta se dirigió al Pilar en el cual templo tampoco se permitió la entrada al público.

En el trayecto el público aclamó y vitoreó a los Reyes y a los generales Primo de Rivera, Martínez Anido y Sanjurjo.

En el Paseo de la Independencia, desde las tribunas levantadas para presenciar el paso de los Reyes, se arrojaron infinidad de flores al paso de los Soberanos.

El público rompió un momento las filas y rodeó al coche de los Reyes siendo ensordecedoras las ovaciones que se les tributaban.

Entrada en el Pilar

Cuando la comitiva regia llegó

al templo de nuestra Señora del Pilar se soltaron centenares de palomas.

S.S. MM. en unión de Primo de Rivera entraron en el templo bajo palio por la puerta de Santa Cecilia.

Primero se cantó un solemne Te Deum y a continuación los Reyes oyeron una misa rezada oficiando el Vicario General.

Terminados los actos religiosos el Vicario General impuso a S. M. la Reina el collar de Presidenta honoraria de la Congregación de Nuestra Señora del Pilar.

Los Reyes visitan el joyero de la Virgen y oran ante las tumbas del Cardenal Soldevilla y del Teniente coronel Valenzuela.

Siempre acompañados por el señor Primo de Rivera, los soberanos han visitado el valiosísimo joyero de la Virgen del Pilar en el que existe un verdadero tesoro en joyas y objetos históricos de inapreciable valor.

A continuación, la Comitiva se ha dirigido a la Cripta del templo en la cual los soberanos han orado ante las tumbas del Cardenal Soldevilla y del heroico Teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio Extranjero que murió en los campos africanos.

Finalmente los soberanos recorrieron el templo admirando las grandes bellezas que atesora.

En Capitanía General

Desde el Pilar los Reyes se dirigieron a Capitanía General siendo aclamados por el numeroso público que cubría el trayecto.

Los salones de Capitanía se hallaban adornadísimos habiendo cedido la Diputación para tal fin sus valiosísimos tapices.

Se celebró una brillante recepción a la que asistieron numerosas representaciones de los Ayuntamientos aragoneses.

La recepción terminó a la una y cuarto.

El entusiasmo es indescriptible.

Crouselles.

Usted tiene la culpa

del desvío y de la indiferencia que observa en sus hijos. Les ha puesto en la mano la bomba de la prensa ilustrada sospechosa, y la bomba no tardará en estallar si usted no acude a tiempo con el remedio, que es sustituir la prensa maculada con otra materialmente mejor y moralmente insuperable.

Aunque en España, por desgracia no hay más que una no es difícil encontrarla. Es la HORMIGA DE ORO de Barcelona, que desde hace cuarenta años lucha denodadamente contra la perniciosa influencia de las publicaciones descarada ó encubiertamente inmorales, impías, ó indiferentes.

No deje pasar el día de hoy sin pedir ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

Si se suscribe por todo el año 1924 se le servirá gratis la revista hasta fin del actual.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(Pago anticipado)

España; año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.^o
Jose Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.^o
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, 2.^o
C. av. González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.^o izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.^a Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Rufo Liearte Numanca 11, armero y grabador.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Hermilio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 8
De Aragón, " " 3
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Edificio Roldano Barrero, 25 y 27, 2.^o

CAJA DE AHORROS

E. Roldano, Canalejas 25 y 27, 2.

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M del Vado 2

ESTANCOS

José Martínez, Canalejas, 31

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vado 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vado 1, 3
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HARINAS. (Despacho)

Beato de Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid

IMPRENTA

R. Gierro Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas 14.
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M del Vado 15.
Martinez y Romero, Canalejas, 57
Vicente Alcazar, Canalejas, 34
Cecilio Jarreña, Canalejas, 10.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballesteria, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

SELAJERIA

de Santos Liso, M. de Vado 1, 2

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numanca, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14
Sixto Morales, " " 50
Pedro Lorente, (SUCCESOR) Estudios, 4.
Pedro Beltran, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATERIA

de V. Esclada, Canalejas, 60
«La Favorita» de Fernando Martínez Aguirre (Ensanche).

REGLERO.—Soria, imprenta.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.—Logroño

Lo prefiere el público selecto, a todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

Torcuato Martínez

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs «Pernartín».

Canalejas, 50, Soria.

RELOJERIA Y OPTICA

de

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

Optica

SE GRADUA LA VISTA

Especialidad en **composturas.**

— La Relojería más antigua —

2 Vado y Plaza de Aceda 2

EL COÑAC

Caballero

es el que prefiere el público inteligente.

GARANTIZADO DE PURO VINO

DE

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y omp. — arañena (Aragón)

Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.—Soria.



Martini & ROSSI
VERMOUTH Torino

Academia de 2.ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCES, etc. en grupos de 5 alumnos.

Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3 a 8. Clases especiales para señoritas. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO VAZQUEZ. Plaza Mayor, 7. pral.

Miranda. SASTRE

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FAJRE GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, Y PIERNAS**, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

BARRIS, 12.-BARCELONA



ORRIS S. F.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Martin Blázquez.

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueno pulimentado.

Estatuas, busto y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.

Informes en esta imprenta.



Las Cadenas
Hijos de Pablo Casparza

VILLAVIEJA-NAVARRA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Eica de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, La Palma, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago de Chile, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Paradiso y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuanto corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Cuando de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuentas quedan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

DESTILERIA DE AGUARDIENES ANISADOS

LUCENA HÑOS.

Cazalla de la Sierra (Sevilla)

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (Seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)

(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas

Hijos de Jiménez Virela
Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María
La especialidad de la casa, amontillado

FINO JARDIN

y el gran

CHAMPAGNE CONTINENTAL

son los preferidos por el público distinguido.

NO USEIS MAS QUE

LA LAMPARA

"METAL"

por ser la que menos consume y la que más luz dá.

Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

"LA ORIENTAL"

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Deposito para la plaza y provincia del Alcohól desnaturalizado (96%) marca «León», en botellas precintadas de 1 litro.—Asientos superiores, J. mones y mbutados.—Licores, Cofés, etc.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—J. draque

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran premio Madrid 1907.

ESPECIALIDADES

Amontillado **Inocente** y

Coñac **Feudal.**



SOUDEZ ELEGANCIA PATENTE 62387

WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar

Mesa cantos redondos, patente 52'337. Mueble eclipse, patente 33'537

Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

DON JUAN P. ZAPATA

Plaza Mayor, núm. 6.

Dirección general en España.

Aviñó, 9, Barcelona.—Apartado de Correos, 738.

30

Colección universal

LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR ÉXITO

Entre otras obras ha publicado

Los nibelungos:

de Hebbel. Tomo 2.º y último, números 701 y 702.

Memorias de mi vida:

de Goethe. Tomo 2.º, núm. 703 á 705.

Cuentos.

de Hoffmann. Tomo 3.º, núm. 706.

Los hombres de Seldwyla:

de Goltfried Keller. Tomo 3.º, números 707 y 708.

El zueco rojo:

de Murger. núm. 709 á 711.

Gil Blas de Santillana:

de Le Sage. Tomo 3.º y último, número 712 á 715.

Los sueños:

de Quevedo. Tomo 2.º. «El mundo por dentro» y «Visitas de los chistes» núm. 716.

Viaje á Italia:

de Brosses. Tomo 1.º núm. 717 á 720.

Cincuenta céntimos número.

CALPE

Rios Rosas 24

Apartado 547 MADRID